



## 建设美丽乡村 打造生态画廊

### ——商城县伏山乡里罗城村建设美丽乡村纪实



李代龙 杨绪伟

里罗城村位于商城县东南部,国家地质公园金刚台西侧山脚下,伏山乡政府东北部,距县城18公里,距伏山乡政府10公里。全村22个村民组,420户,1790人。面积13.1平方公里,林地17860亩,耕地880亩,其中基本农田450亩。主产水稻、小麦,盛产茶叶、油茶、板栗,四季分明、雨量充沛。村内气候与土壤条件、植被条件较好,境内植物近1000多种,森林覆盖率达80%,素有“天然氧吧”之称。

作为国家地质公园金刚台景区的核心区,里罗城海拔千米以上的山峰有十多座,大别山在河南境内的最高峰就在这里,由于处在南北过渡带上,里罗城的山峰既有着江南的秀丽,又有着北国的风情,集“雄、奇、险、秀”于一体。

由于有着独特的地形地貌,里罗城是历代兵家必争之地,流传着许多广为人知的故事。元末明初农民起义领袖余思铭曾屯兵在这里,占山为王抵抗元末的统治者,这里的许多地名、山名都是根据他的故事演绎而来的。除此之外,里罗城还是一辈无产阶级革命家战斗的地方,是成都军区副司令员陈明义将军的诞生地,也是舍身炸掉阳明堡机场的抗日英雄赵崇德的出生地,有着“金刚台三年红旗不倒”的悠久历史,境内红色遗迹遍地,有红军墙标、红军医院、红军墓、红军洞群等。

近年来,里罗城村在县、乡两级政府的正确领导下,在各部门的大力支持下,认真贯彻落实县委“美丽乡村、幸福商城”建设这一主题,抢抓机遇搞建设,创新思路谋发展,以环境整治为突破口,通过制定规划,完善基础设施,壮大产业支撑,建设文明村风,不断加强“美丽乡村、幸福里罗城”建设,取得了一定成效。先后被农业部命名首批“美丽乡村”创建示范村,被河南省委、省政府授予“省级文明村镇”、“省级生态村”、“省级美丽乡村示范村”、“省级乡村旅游示范村”;被我市评为“十大美丽乡村”等荣誉称号;被县委、县政府评为美丽乡村建设“明星村”。

抓好规划引领,明确建设方向。该村立足通过规划引导来实现该村道路硬化、河塘净化、卫生洁化、环境美化、村庄绿化。积极邀请了安徽黄山市城市规划设计院和河南省豫建设计院,科学编制了《伏山乡里罗城村美丽乡村建设总体规划》和《伏山乡里罗城村美丽乡村建设修建性详细规划》,严格按照规划的要求进行有条不紊的建设,确保了里罗城建设的科学化、合理化、有序化。

抓好设施建设,提升旅游内涵。该村新修了村内水泥道路50公里,全村基本完成了组组通水泥道路建设;对荷花池、大马湾等组20口大塘进行了清淤整修,新修朝阳庵、荷花池拦水坝2处,整修河堤1000米;实施了安全饮水工程,解

决了200余户群众的饮水安全问题;绿化道路4.5公里,栽植行道树5000棵,重点打造了绿化精品6个;实施清洁能源工程,完成沼气池建设10户、改水改厕80户,新建公厕4座;改造高低压线路,新增变压器2台,解决了供电不足的问题;新建停车场3个,健身广场3个,完成了荷花池至七里山尾子湾水库环山旅游步道一期工程建设;按照传统的白墙黛瓦的豫南风格对全村房屋进行了改造,完成房屋改造130户,改造率达到了30%以上。通过基础设施建设,为旅游业发展营造了“水清、岸绿、景美”的生态环境和便利的交通环境。

抓好环境治理,开展了“清洁家园”行动。为改变村容村貌,该村加大了对村庄环境的整治力度,拆除了“三废”(废圈舍、废厕所、废墙墟),治理了“四堆”(柴草堆、土堆、粪堆、垃圾堆),全面整治公路沿线滥搭乱建,共拆除废旧牛栏、猪圈、简易厕所78个,转移柴草垛60余处,清理河道3.5公里。建立了“户收集、组清运、村处理”的垃圾处理模式,新建垃圾屋5个、垃圾池31个、添置垃圾桶208个,购置垃圾清运车2台,成立有卫生保洁队2个,由村两委干部负责包保,并划分责任区,常年清运主要道路沿线和村庄垃圾。另投资150万元新建污水处理厂一座,确保了污水得到及时的处理,人居环境明显改善。

抓好产业发展,实施“旅游强村”战略。茶叶、油茶、板栗一直是当地群众的主要经济收入来源。近年来,里罗城新增茶园1000亩,并成立了茶叶专业合作社1个,年产茶叶已达1.4万斤,人均增收2800元;新发展果木林300亩,涉及到桃树、李树、杏树、柿子、樱桃、梨树、葡萄等七个品种。种植紫云英400亩、油菜200亩、油葵200亩,在荷花池、龙井庵形成了以油菜、紫云英、油葵为主的农业观光示范园。随着里罗城知名度和美誉度的越来越高,2015年来村旅游观光突破5万人次,里罗城村已发展具有接待能力的农家乐20家,农家乐每家每天接待的客人至少都在一桌以上,年收入达到10多万元,旅游经济成为该村群众增收致富的新增长点。

抓好活动载体,建设文明村风。该村采取“政府引导,群众主体”的原则,积极建设美丽乡村。每月开展一次卫生检查评比;每半年开展一次好婆婆、好媳妇、好邻居、好妯娌评选活动;每年还开展一次文明家庭、文明公民等评选活动,并将评选结果全部上墙公示,活动开展后,取得了良好的成效。目前,里罗城村村民的个人修养、道德素质有了大幅度的提高,树立了讲文明、讲卫生、爱清洁、护环境、自觉维护公共秩序、爱护公物的良好行为习惯,全面推动了“美丽乡村、幸福里罗城”建设。

